

未婚女性担忧职场歧视加重,已婚女性期待完善配套措施

放开三胎生育,还需打通更多“堵点”

本报记者 刘旭

“俩孩子都养不起,还养仨?”2018年2月,小女儿的出生,让37岁的周颖进入“二孩”生活。“不算教育花销,早教、兴趣班支出一年四五万元,再加上一年日常吃喝、旅游等生活费得10万元起步。”周颖说,家庭收入20万元的生活过得财竭力尽。

5月31日,中共中央政治局召开会议,提出实施一对夫妻可以生育三个子女政策。政策一出,一石激起千层浪,也在二胎妈妈们乃至育龄女性心里激起了一阵阵涟漪。孩子还没开始生,“生育焦虑”先来了:未婚女性担忧职场歧视加重;已婚女性担心“生不了、养不起、教不好”。

为啥二胎家庭不想再生、不敢再生

2011年11月,全国所有省份放开父母双方都是独生子女家庭生育二孩政策。10年后,他们过得如何?

高胆固醇血症、糖尿病前期、子宫黏膜下肌瘤……这是37岁周颖2021年度的体检报告。3年前生二胎,她已经被认定为高龄产妇,孕期体检22次,做糖耐检测,因喝葡萄糖呕吐过。生产时孩子体位不正,坚持22个小时后剖腹产。就算这样的罪,她能再忍一遍,可如今的身体状况也难以支撑她生孩子。“都快40岁了,怕生不出来。”周颖说。

沈阳某三甲医院产科医生苏文媛表示,她接诊的二胎妈妈年龄普遍在35岁以上,按此推算,三胎妈妈的年龄要在40岁左右。“一些妈妈剖腹产完两胎后子宫状态还是不错的,没有必要过分担忧。但是像有严重心脏病、糖尿病、肾功能不好的女性,怀孕时重要脏器会吃不消,要谨慎生三胎。”

“生三胎要看有没有人带。”39岁的李诗蕊是沈阳一家大型国企的人事总监。她享有生育津贴和近百天的产假,孕检假也充足,而休完产假后没人带是最大的难题。李诗蕊的母亲早早过世,婆婆帮带大两个男孩,累的一身病。“假如辞职带娃,意味着一年家庭收入减少15万元,还要增加奶粉、尿不湿等婴儿用品花销6万元。不辞职,请育儿嫂一年也要支出7.2万元。”李诗蕊说,就算生得出、生



5月28日,内蒙古乌兰察布大库伦乡小学的孩子们练习朗读 新华社记者 连振摄

得起,但是养不起。

陈诚的大女儿2岁,小女儿3个月,这几日正在忙着买学区房。“沈阳的学区房至少要一平方米1.5万元,六口人住在一起还要兼顾改善,小三室总房款至少要150万元。三胎至少要买4室,就要近200万元,这样的教育成本追加根本喘不上气。”陈诚说。

沈阳市和平区某重点小学五年级班主任赵晓琴告诉记者,班级里30个孩子14个有弟弟妹妹。家长精力有限,二孩家长确实比一孩家长的作业指导和陪伴要少,如果有三孩,相应的会更少。

探讨的是生育数量 真正关心的是生育质量

三孩政策来了,最先受影响的是未育女性。

“我们企业的女职工保障做得非常好,但是招聘对女性不友好。”李诗蕊告诉记者,同为女性也没法扭转企业“人工成本”大于“性别公正”的招聘政策。二孩政策执行后,企业入职女性连年下滑至占比12%。面试要问是否生过孩子,有没有打算要二孩,未育且5年内没有生育打算和生过二孩的女性优先考虑。希望他能活得幸福。”

辽宁民俗学专家杨太表示,中国人的传

统和谐共生的美丽图景。

三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等一系列重大生态工程深入推进。“十三五”期间,我国森林覆盖率提高到23.04%,森林蓄积量超过175亿立方米,连续30年保持“双增长”,成为森林资源增长最多的国家。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快建立,国家公园体制试点工作在理顺管理体制、加强生态保护修复等方面取得阶段性成果。

河长制、湖长制全面建立,一条条江河、一个个湖泊有了专属守护者,一大批民间河长、湖长踊跃上岗。

今年1月,中共中央办公厅、国务院办公厅公布《关于全面推行林长制的意见》,提出确保到2022年6月全面建立林长制,这意味着我国所有的森林和草原都将拥有专属守护者。

越来越多的珍稀濒危野生动植物得到更好保护:朱鹮从发现时的7只,恢复到5000余只;藏羚羊从几万只恢复到目前的30多万只;长江旗舰物种长江江豚正在“回家”……

在总书记心中,有两条河的分量尤其重。

一条是长江——“共抓大保护,不搞大开发”,给沿江省市高速发展的发展方式敲了警钟。此后,习近平总书记多次考察长江,提出了“山定权、树定根、人定心”的理念。党的十八大以来,三明市开始探索生态产品价值实现机制,植树造林的理念更加深入人心。

就在前不久,常口村和三明市沙县区夏茂镇俞邦村举行三明林业碳票首发仪式,发放首批林业碳票5张,共计碳汇29715吨。张林顺领到的碳票涉及常口村3197亩生态公益林。

据三明市林业局副局长陈美高介绍,碳票是以林木生长量增量为测算基础换算成的碳减排量,以“票”的形式发给林木所有权人,从而把“空气”变成可交易、可收储、可贷款的“真金白银”。

“只要林子管好了,林木所有权人就能获得源源不断的收入。”陈高说。

从砍树为生到护林增收,常口村的发展是一扇窗,照见了在习近平生态文明思想引领下中国发生的巨大变化。这是一场发展观的重大变革,指引着我们坚定走上生态文明之路、建设美丽中国的切实行动。

曾经因煤而兴的河北磁县,响应国家去产能、划定生态红线等政策安排,下决心关停不少煤矿,依托独特生态资源,大力发展“美丽经济”,走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

生态之美催生发展之变。2020年,磁县全年接待游客700余万人次,增长18%,旅游业总收入增长19.4%。

经济特区深圳统筹推进茅洲河、深圳河等为代表的重污染河流治理,并以此为牵引带动周边环境整体提升,实现全市域消除黑臭水体。

70多岁的居民黄耀棠回忆说,以前的茅洲河水“比墨水还黑,比石油还稠”。2016年起,深圳以绣花功夫推进雨污分流、源头治理,居民们发现“茅洲河变清变美了,不时还有白鹭飞过”。如今,当地告别散乱污、拥抱高精尖,建设了多个环保科技创新产业园。

山水林田湖草沙是生命共同体。党的十八大以来,随着生态文明建设深入推进,一块块生态环境的短板正在补上,一个个阻碍绿色发展的体制和制度坚冰正在消融,绘出人与自

然生育观念已有变化,少生、优生深入人心。这样的观念下,鼓励生育任重道远。

期待配套措施落地

将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强婚青年婚恋观、家庭观教育引导,对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭教育开支……5月31日,中共中央政治局会议,国家提出三孩政策的同时还提出配套支持措施。

“期待配套措施的落地,首先要降低生、养、育全部成本。”周颖说。从孕检、分娩到买奶粉、请月嫂,这些都是不小的开支,还有0~3岁儿童的照护也是头疼的问题。部分地区,优质幼儿园、重点小学和中学学位紧张,教育资源不均衡,学区房也成为不少家庭的重担。还有补课班、培训班的支出更是压榨干了每个家庭的教育资金。只有配套措施兼顾到整个过程的各个点位,才能打通生育堵点。

不得因职工结婚、怀孕、休产假、哺乳等原因,降低工资,予以辞退,单方面解除劳动合同(聘用合同);女职工生育享受98日产假,生育多胞胎的,每多生育1个婴儿,增加产假15日;用人单位应当在每天劳动时间内安排1小时哺乳时间;生育多胞胎的,每多哺乳1个婴儿每天增加1小时哺乳时间……《辽宁省女职工劳动保护办法》于2021年3月1日起施行,在法律上给予多胎妈妈以更多保障。

李诗蕊表示,当地在女职工劳动保护上做得越来越好,但她期望首先要建立更有利于生育的职场环境,不要让孩子成为职场女性的减分项,希望各项法定福利待遇不成为“纸面上的福利”,实实在在能在企业里落地。

杨太则认为,优化生育政策不仅仅是放开限制,更是要形成“育儿友好型”的全社会理念,摒弃婚恋恶俗、职场女性歧视、全职爸爸和全职妈妈歧视,这是一个漫长的过程。观念上优待多胎妈妈,才能提高家庭生育意愿。他相信,在不远的将来,满脸骄傲会写在三孩妈妈们的脸上。

加快推动绿色低碳发展提出了新的要求。

——将“生态文明建设实现新进步”作为“十四五”时期经济社会发展主要目标之一;

——将“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现”,作为到2035年基本实现社会主义现代化的远景目标之一;

——“十四五”规划纲要中,设专篇对“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”作出具体部署和安排,明确要求实施可持续发展战略,推动经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。

蓝图已经绘就,奋斗书写辉煌。

开启全面建设社会主义现代化国家新征程,推动高质量发展,创造高品质生活,我国生态环境保护需要付出更为艰巨的努力。

“十四五”时期,我国生态文明建设进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

“实现碳达峰,碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革,要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,拿出抓铁有痕的劲头,如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。”今年3月15日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第九次会议时强调。

——加快发展方式绿色转型,坚持生态优先、绿色发展,严格控制高耗能高排放项目建设,加大货物运输结构调整力度,推动建筑领域绿色低碳发展,壮大节能环保等产业。

——协同推进减污降碳,以改善生态环境质量为核心,深入打好污染防治攻坚战。

——积极推进应对气候变化,推动制定2030年前碳排放达峰行动方案。

——完善绿色低碳政策和市场体系,强化绿色发展的法律和政策保障。

——广泛培育绿色低碳生活方式,提升全社会绿色低碳意识,通过生活方式绿色革命,倒逼推动生产方式和供给绿色转型。

“我们将以经济社会发展全面绿色转型为引领,以减污降碳为主抓手,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。”生态环境部部长黄润秋表示。

开局之年起好步、开好头,对美丽中国建设至关重要。

今年5月21日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十九次会议,审议通过了《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》。

会议指出,要围绕加快推动绿色低碳发展、促进经济社会发展全面绿色转型,完善分类补偿制度,加强补偿政策的协同联动,统筹各渠道补偿资金,实施综合性补偿,促进对生态环境的整体保护。

新任务赋予新使命,新征程展现新作为。

深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实党中央、国务院决策部署,脚踏实地、迎难而上,我们一定能够以生态环境高水平保护推动经济高质量发展,以生态文明之光照耀前行道路,推动中华民族实现永续发展。(参与记者:张逸之)

(新华社北京6月4日电)

全国主要城市健康环境评估揭晓

整体较好但存在南北差距

本报讯(记者姬薇)6月3日,全国首份基于多源大数据的城市健康环境评估报告《清华城市健康环境指数》发布。报告显示,我国城市健康环境指数总体水平较好,其中南方城市总体比北方情况更好,并呈现由内陆向沿海地区逐渐变好的趋势,表明区域间依然存在一定的差异。

在植被绿化中,各地区城市在城市人均公园绿地、城市遥感植被指数、城市街道绿视率等方面差异较大,值得社会各界重点关注。由于产业结构和地理气候条件影响,中部及北部城市在空气质量与空气重污染天数指数方面相对于南方城市较差,当地政府应加强产业与能源结构的调整。

在80个被评价城市中,三亚位列第1名,珠海、广州、南京、深圳位列第2~5名,南宁、吉安、绍兴、遵义、北京居于第6~10位。北京是排名前十的唯一北方城市。

排名位于优秀和良好级别的城市,主要集中在秦岭淮河线以南。

所有规模城市的健康环境水平无显著差异。其中,城区常住人口在300~500万的大城市以及50万以下的小城市,情况相对更好;此外,“污染控制”指标随着城市人口规模的减少其比重逐渐增大。

发达城市的健康环境水平表现突出,中等与欠发达城市整体情况类似。其中,各级城市“污染控制”指标均表现最好,这得益于国家的长期持续治理。

城市遥感植被指数的区域差异较大,西北地区城市遥感植被指数情况最差,珠三角、山东半岛及长三角中北部地区情况中等,东南沿海情况最好。东南沿海地区城市遥感植被指数是西北地区的近3倍,是珠三角、山东半岛及长三角中北部地区的近1.5倍。

报告显示:华中、华北城市空气质量差,并以此为中心呈正向扩散式分布。所选评价城市的空气质量AQI指数平均值为63.58,陕西省、河南省和山东省情况最差,AQI指数平均值为91.03,需要加大空气污染控制力度。



近年来,中医药基础知识被纳入中小学传统文化、生理卫生课程,倡导中医药文化基因植入和传承要从娃娃抓起。图为近日航空总医院开展“草药房开放日”课外体验活动,引导学生认识草药及戥秤,手绘心中最美的草药,将学生的爱好、特长与中医药文化相结合,传承中医文化之美。 张建房 摄

“临期食品”:市场新宠能否实现双赢?

(上接第1版)

动态定价吸引众多粉丝

今年4月29日颁布的《反食品浪费法》明确提出,食品经营者应当对临近保质期的食品分类管理,作特别标示或者集中陈列出售。

记者在北京多地走访发现,实体店铺大多以折扣店作为降价噱头,似乎刻意不提“因临期而打折”。对此,不少顾客心知肚明,也有顾客以为只是短期促销。在某进口折扣店的粉丝群里,记者看到不断有人询问:“活动什么时候结束?”

在这方面,线上平台更加公开透明。打开好食期APP,“日期越近越便宜”的标语十分醒目。主页被划分为2~6折专区,按照倒计时折算价格。

在淘宝搜索关键词可以发现,直接将“临期”写入店名的店铺多达上千家。其中,销量排在首位的店铺坐拥156万粉丝,食品介绍里,不仅显示保质期,还能看到与正期食品的价格差。

有关人士表示,消费者真正敏感的是价格而非保质期,这是临期食品火爆的真正原因。

邱喆认为,如果食品日期不同而价格无差别,消费者选购时会挑最新鲜的。一旦根据日期形成差异化定价,性价比的优势得以显现,每类食品都会找到合适的人群。

按照这种理念,善食者联盟曾尝试根据保质期动态定价,“假如商品价值100元,保质期为100天,那就让商品每天降价1元。”邱喆说。

先天不足制约规模经营

记者采访发现,临期折扣店主营进口食品,兼有网红品牌,国内一线品牌占比最少。

对此,邱喆解释称,很多进口食品溢价高销售难。“一方面,产业链较长,品牌方、进口商、经销商都要获利,层层加价;另一方面,运输、报关、检疫等流程耗时不短,食品上架销售时间本就有限,如果再有延误,商家为了避险只能抬高价格。”

不过,临期食品很难获得稳定持续的货源。毕大洋坦言,成熟的品牌会经过测算按需供货,除了年货礼盒容易产销不对等之外,很少出现大规模临期的情况,这从根本上限制了行业的市场体量。

“太多因素都不可控。”毕大洋说,货源的突然爆发和突然沉寂,给人员配置和仓库周转带来难题,阻碍了规模化经营的形成。“有时一个星期也采不到多少货,大家都闲着,有时一个电话来了5万箱货,根本忙不过来。”

疫情使货源紧张得到缓解,对从业者的影响却是双重的。邱喆表示,疫情期间店铺长期关闭,催生了大量临期食品,一定程度上炒热了市场,给行业带来生机,也使新人一窝蜂入场。而当疫情趋向稳定,资源逐渐枯竭,自然会呈现“僧多粥少”的局面。

与时间赛跑的压力,也让业内人士叫苦不迭。“入市需谨慎!”一位临期折扣店经营者向记者感叹,临期品可售卖时间很短,很多时候只能眼睁睁看着它过期。

为什么会产生这么多临期食品?这本身就是一个发人深省的问题。邱喆分享了他的思考,“比起在临时深耕,更应该想办法从源头解决问题。如果食品能在终端渠道多流通一段时间,从上架就开始动态定价,是否不必拖到临期、甚至面临浪费?”